Е. САФОНОВА, ученица МОУ «Дубовская СОШ», Белгородская область

МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

…Белгородчина — родина малая, Здесь начало России моей…

В. Молчанов

елика наша Родина — матушка Россия. Протянулась она с запада на восток на многие километры. Много рек и морей омывает эту землю. Большой путь приходится делать солнцу, чтобы согреть каждый краешек этой земли.

Много людей проживает в России. Но у каждого человека есть своя маленькая родина — то место, где он родился и вырос.

Моя маленькая родина — это Дубовое — любимое село, в котором я родилась и живу.

Название села связано с героическими страницами истории нашей Родины, восходящим к XVII-XVIII векам. В начале второй половины XVII века (предположительно в 1656 году) Белгородский стол Разрядного приказа возглавил князь Григорий Григорьевич Ромодановский. К этому времени Русь, раздробленная войнами, вновь, словно по лоскуткам разорванное полотно, собиралась воедино.

Красивая легенда, относящаяся к тому времени, гласит, что белгородский воевода и гетман Украины, руководитель освободительской войны украинского народа от польско-шляхетского гнета Богдан Хмельницкий в красивейших местах близ Белгорода посадил в честь воссоединения дуб. Порода дерева была выбрана неслучайно: долгожитель-исполин живет тысячелетия. Предполагалось, что эти же года он будет служить символом дружбы славян.

Другая легенда гласит о том, что этот дуб был посажен Петром I, который, возможно, останавливался здесь во время следования к месту предстоящего Полтавского сражения с войсками Карла XII.

А может быть, этот дуб вырос сам по себе, ведь никто об этом не знает. Может быть, сойка уронила желудь в благодатную почву во время своей трапезы, и вырос дуб-великан.

Я люблю наш дуб. Летом под ним можно укрыться от жары и полюбоваться красотой природы, а зимой мы катаемся под дубом с горки на лыжах и санках. Место это объявлено заповедным, и забот-

ливые дубовчане огородили его красивой, словно из пушкинской сказки, цепью.

Так или иначе, история названия села связана с дубом, который растет и красуется и сейчас на окраине Дубового.

В 1981 году в ознаменование 325-летия воссоединения Украины с Россией в село Дубовое приезжала делегация с соседней Украины. Совместно с комсомольцами села возле дуба гости и хозяева посадили дубовую рощу. Этот крепкий могучий дуб олицетворяет неувядающую дружбу двух славянских народов-соседей, русских и украинцев, уходящую своими корнями в глубину истории. В настоящее время дуб является историческим памятником и взят по охрану государства.

История села связана не только с героическими, но и с трагическими странницами России.



До революции земля в нашей местности принадлежала помещику Н. Говорухо-Отроку, усадьба которого находилась в селе Таврово. После Октябрьской революции земли были отняты, поместье разрушено, целым остался только дом, где располагалась Тавровская начальная школа.

В период сталинских репрессий на территории нашего поселка находился лагерь, где заключенные отбывали срок за нарушение трудовой дисциплины, воровство. На месте теперешней конторы была проходная на территорию лагеря и бараки, где жили заключенные. Бараки были очень длинные и покрытые соломой. Там же, на территории лагеря, располагался клуб полуподвального типа, небольшой магазин.

В лагере заключенные занимались животноводством и в это же время заложили первый сад.

В 1953 году лагерь был ликвидирован, некоторые заключенные освобождены, а те, кто имел большой срок заключения, переведены в другие лагеря. Бараки были снесены, а оставшиеся два стояли до 1971 года, когда построили первое благоустроенное общежитие. Недалеко от лагеря находилось небольшое село Дарус. Люди там жили в землянках. Некоторые из них работали в лагере. Также небольшое селение было недалеко от дуба. Больше поселений на территории не было.

Хозяйство лагеря не было ликвидировано, на основе этого хозяйства решили создать совхоз, так как некоторые из бывших заключенных и работающих в лагере остались жить здесь.

Так образовался плодово-ягодный совхоз «Дубовое». И по настоящее время в нем живут еще люди со времени существования лагеря. Коренными жителями считаются семьи Миткаловых, Алексеенко, Иванченко, Пожаровых, Демиденко, Красюковых.

После ликвидации лагеря жители сами убирали колючую проволоку, сторожевые вышки, а магазин, клуб и бараки еще долго использовали, пока не построили новые здания.

Первые рабочие приехали по приглашениюобъявлению. Расселяли их в бараках. Потом со временем были построены первые одноэтажные дома по улице Садовой, затем — двухэтажные красные дома в 1959 году, и только тогда были переселены в них люди, которые жили в землянках у дуба. Расселение производилось по несколько семей в каждую квартиру. Но по сравнению с прежней жизнью это было заметное улучшение.

Первым директором совхоза был Гавриил Никанорович Рудаков. При нем закладывались первые сады. Первым агрономом был Василий Захарович Цапко, только что закончивший институт, а впоследствии ставший ученым-агрономом, кандидатом сельскохозяйственных наук.

В совхозе были созданы свои питомники, где выращивали молодые саженцы плодовых деревьев



и кустарников, черенки тополей. Озеленение поселка производилось своими саженцами. Отсюда и получили свое название первые улицы поселка: Зеленая и Садовая. Эти улицы стали самыми любимыми у дубовчан.

Совхоз был плодово-ягодным. В нем выращивали яблоки, груши, черешни, абрикосы, сливы, крыжовник, малину, землянику.

Долгое время совхозом управляли опытные руководители: Георгий Сергеевич Дрыгин, в последнее время — Котов Михаил Васильевич. С 1996 года совхоз преобразовали в АОЗТ «Дубовое», директором которого был Старцев Александр Викторович. В настоящее время хозяйство переживает далеко не лучшие свои времена.

Сейчас в поселке есть своя летопись. Историю села помогали создавать жители поселка, так как документы во время пожара здания сельского Совета сгорели. Страницы летописи знакомят нас с ветеранами войны. Дубовое — это современный поселок, центральная улица которого застроена многоэтажными домами. Его жители пользуются га-



зом, горячей водой. С 1991 года в поселке ведется строительство одноэтажных домов с приусадебными участками, что в наибольшей степени отвечает запросам сельского жителя. В настоящее время в поселке проживает более 7 тысяч человек. За последние пять лет население увеличилось в три раза за счет переселенцев с районов Крайнего Севера, стран ближнего зарубежья. Население поселка многонационально. Помимо русских, которые составляют большую часть населения, на территории села проживают украинцы, молдаване, удмурты, татары, евреи, чукчи, грузины, азербайджанцы, таджики и другие национальности. Люди работают в основном на предприятиях и учреждениях города Белгорода, молодежь учится в вузах и колледжах.



На территории поселка расположены общеобразовательная школа с двумя спортивными залами и плавательным бассейном, детский сад, Дом культуры, амбулатория, библиотека, ЖКХ, более двадцати торговых точек.

В 2002 году был построен прекрасный храм в честь иконы Божьей Матери «Спорительницы хле-





бов». В октябре 2004 года состоялось открытие парковой зоны около храма и трехсотлетнего дуба. На 22 га разместились два пруда для активного отдыха жителей поселка, часовня имени Александра Невского с купелей и открытым бассейном. Благо**устроен** центр поселка.

Хорошеет и разрастается поселок, построены новые красивые дома, благоустраиваются улицы, которые в память о когда-то существовавшем совхозе носят имена: Вишневая, Сливовая, Абрикосовая, Грушевая. Близость города дает постоянные рабочие места ее жителям.

О Дубовом написано много стихов, среди авторов и мои одноклассники, и взрослые жители поселка. Особенно мне нравится стихотворение Н.С. Котовой «Дубовое! Край любимый!..».

Нина Степановна сумела передать в нем и свою любовь к нашей малой родине, и гордость за нее, и готовность защитить, если придется.

> Дубовое! Край любимый! Край лесов, садов, полей. Уголок неповторимый Славной Родины моей.

Невелик по населенью И по площади ты мал, Но во всех больших свершеньях Ты участье принимал.

Пусть на карте не отмечен Даже точкой небольшой, Ты в годину лихолетья Заслонил Москву собой.

Ты красив своей природой, Дубом древним знаменит, Но особенная гордость -Люди — жители твои.

Жизнь твоя всегда пусть будет Полноводной, как река. Мир вам, жители поселка, Мир и счастья — на века!

Дубовое — это частица моей большой Родины, название которой — Россия!